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INSTRUCOES

Aguarde autorizagéo para abrir o caderno de prova.
Confira seu nimero de inscrigao, turma e nome. Assine no local indicado.

A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndao sendo
permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

A prova é composta de 40 (quarenta) questdes objetivas de multipla escolha,
com cinco alternativas cada, sempre na seqiéncia a, b, ¢, d, e, das quais
apenas uma é correta.

Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifigue se 0 nome nele impresso
corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao
Aplicador de Prova.

Transcreva para o cartdo-resposta a opcao que julgar correta em cada
questao, preenchendo o circulo correspondente com caneta esferografica com
tinta preta, tendo o cuidado de n&o ultrapassar o limite do espago destinado
para cada marcagéo.

Nao havera substituicdo do cartdo-resposta por erro de preenchimento ou por
rasuras feitas pelo candidato. A marcagdo de mais de uma alternativa em uma
mesma questao resultara na perda da questao pelo candidato.

Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre
candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos
(eletrdnicos ou nao), inclusive reldégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias
implicara a exclus@o do candidato deste concurso.

Ao concluir a prova, permaneg¢a em seu lugar e comunique ao Aplicador de
Prova. Aguarde autorizacdo para devolver o caderno de prova e o cartdo-
resposta, devidamente assinados.

O tempo para o preenchimento do cartdo-resposta estd contido na duragéo
desta prova.

Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e
leve-o.

DURAGCAO DESTA PROVA: 3 horas e 30 minutos
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PORTUGUES

As questoes 01, 02, 03, 04 e 05 referem-se ao texto abaixo.

Depois dos atentados terroristas a rede ferroviaria de Madri, em 11 de margo, os jovens espanhois e o Partido Socialista
mobilizaram a populagdo por meio de mensagens em celulares. O esforgo — cerca de dois milhdes de mensagens — derrubou o
Partido Popular do governo, considerado responsavel pela atragido do radicalismo islamico ao pais, depois de seu apoio a guerra
do Iraque. Repetia-se na Peninsula Ibérica 0 mesmo tipo de agdo que um milh&o de filipinos ja havia realizado para a derrubada
do presidente Joseph Estrada, em 2001. Os dois exemplos fazem parte daquilo que o pesquisador de tecnologia Howard
Rheingold chamou de “multiddes inteligentes”. Rheingold previa, ja em 2000, que a moda das telemensagens avangaria como uma
onda gigantesca a partir do Japao. Téquio foi o epicentro deste fendmeno, e no final dos anos 90 tinha milhdes de usuéarios.

Hoje, 100% das adolescentes japonesas tém fones com telemensagem. Esta massa envia um minimo de 15 textos
diarios e compde o maior mercado do servigo no mundo. O fascinio nipénico por esta forma de comunicagédo € tamanho que
muitos jovens tém amigos que nunca viram e s6 mantém relacionamento via mensagens no celular. Sado os chamados Meru Tomo.
“Essa geragao de japoneses praticamente ndo usa o telefone para falar, mas sim como forma de enviar e-mails. Muitos estédo até
deixando de comprar computadores. Os celulares substituiram os laptops”, diz a professora Mizuko lto, pesquisadora da
Universidade de Keio, atualmente trabalhando no Centro de Comunicagdes Annenberg, na Universidade da Califérnia do Sul. (...)

Adolescente ou ndo, quem comega a mandar mensagens, dizem os telemaniacos, vira fanatico, até porque os torpedos
sd0 mais baratos do que o minuto falado. No Japao, a obsessédo pelas telemensagens é tamanha que os adolescentes ficaram
conhecidos como “tribo do polegar”. Os teclados nos aparelhos sdo operados por polegares, o que deu origem nao apenas ao
nome desta geragdo, mas a especulacdes desconcertantes. A britanica Sadie Plant, pesquisadora de tendéncias culturais e
tecnoldgicas, reportou que as criangas e os adolescentes do Japdo, da Gra-Bretanha e dos Estados Unidos estavam
desenvolvendo superpolegares devido ao uso exagerado deste dedo em videogames e telemensagens. “Uma bobagem!”, garante
o professor Randall Susman, do departamento de antropologia da Universidade de Nova York. “Seriam necessérias muitas
geracdes de usuarios para conseguir mudar a configuragao do polegar”.

(ISTOE 1799, 31 mar. 2004.)

01 - Segundo o texto, é correto afirmar:

a) O Partido Popular espanhol foi responsavel pelo uso macigo de telemensagens com o objetivo de mobilizar a populagéao
para as eleicdes de margo de 2004.

*b) O maior segmento populacional de usuarios de telemensagens estd no Japao e é constituido por jovens do sexo
feminino.

c) Os jovens japoneses tendem a fazer uma distribuicdo equilibrada entre as duas formas de uso dos seus celulares: voz e
telemensagens.

d) A mobilizagao politica com o uso de telemensagens observada na Espanha em margo de 2004 foi pioneira nesse tipo de
acao.

e) Na Espanha, os radicais islamicos foram responsaveis pelo apoio do pais a guerra do Iraque.

02 - Entre os usos das aspas apontados nas alternativas abaixo, assinale o que justifica sua presenca nas expressoes
“multidoes inteligentes™ e “tribo do polegar”.

Indicar a significagcdo de uma palavra, expressao ou frase.
Indicar o titulo de uma obra.
Realcar o uso irbnico de uma palavra ou expressao.
Marcar o inicio e final de uma citagéo.
) Destacar expressdes que nao foram criadas pelo autor do texto.

2eoe

*

D

03

A expressao “especulacées desconcertantes”, utilizada no ultimo paragrafo do texto, poderia ser substituida, sem
alteragao do sentido original, por:

*

Q

) conjecturas despropositadas.
investigacdes desconexas.
hipéteses comprometedoras.
afirmacgdes atipicas.
demonstragdes controversas.

La2oo

D

04 - Assinale a alternativa em que a expressao grifada pode ser substituida pela que esta entre parénteses sem
necessidade de ajustes na concordancia verbal e/ou nominal.

a) O esforgco — cerca de dois milhdes de mensagens — derrubou o Partido Popular do governo. (As manifestagdes)

b) Seriam necessarias muitas geragdes de usudrios para conseguir mudar a configuragdo do polegar. (séculos de uso dos
celulares)

c) Os jovens espanhéis e o Partido Socialista mobilizaram a populagio por meio de mensagens em celulares. (O Partido
Socialista)

*d) O fascinio nipénico por esta forma de comunicagéo é tamanho que muitos jovens tém amigos que nunca viram. (O
interesse dos japoneses)

e) No Japdo, a obsessdo pelas telemensagens é tamanha que os adolescentes ficaram conhecidos como “tribo do
polegar”. (o uso de telemensagens)




05 - Assinale a alternativa que apresenta o uso adequado dos sinais de pontuagao.

a) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo que causaram quase 200 mortes, os jovens espanhdis e o Partido
Socialista, adotaram uma estratégia inovadora para mobilizar a populagdo para as eleigdes; 0 uso macigo de
telemensagens em celulares.

b) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo — que causaram quase 200 mortes — os jovens espanhois e o Partido
Socialista, adotaram uma estratégia inovadora para mobilizar a populagdo para as eleigdbes, 0 uso macigo de
telemensagens em celulares.

c) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo, que causaram quase 200 mortes, os jovens espanhdis e o Partido
Socialista adotaram uma estratégia inovadora para mobilizar a populagdo para as eleigbes: o uso macico de
telemensagens em celulares.

d) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo, que causaram quase 200 mortes, 0s jovens espanhdis e o Partido
Socialista adotaram uma estratégia inovadora; para mobilizar a populagdo: para as eleicées, o uso maci¢co de
telemensagens em celulares.

e) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo, que causaram quase 200 mortes, os jovens espanhoéis e o Partido
Socialista, adotaram uma estratégia inovadora para mobilizar a populacdo para as eleicdes — o uso macico de
telemensagens em celulares.

As questoes 06, 07, 08, 09 e 10 referem-se ao texto abaixo.

O mundo inteiro reconhece e aceita: a educag¢do é o caminho mais eficiente e rapido para alcangar o desenvolvimento.
Paises asiaticos, como Japdo e Coréia, aprenderam essa ligdo ha muito tempo e foram aprovados com distingdo. O Brasil,
entretanto, continua em recuperagéo. Entre nos, as tentativas oficiais de eliminar o analfabetismo comegaram em 1947, todas com
nomes sonoros e pretensdes arrojadas. Uma a uma, porém, foram sendo substituidas por outras igualmente ambiciosas e
frustradas. O movimento mais recente, langado em 2003, chama-se Brasil Alfabetizado, e representa um novo esforgo de ensinar
a ler e escrever um contingente de brasileiros que ulirapassa a populagéo de Portugal.

Apesar do otimismo oficial, no entanto, o Brasil Alfabetizado, para setores criticos da sociedade, é apenas mais um nome
na ampla tradigao brasileira de procurar atacar a questdo do analfabetismo com mirabolantes megaprojetos de alfabetizagdo em
massa. Desde 1947, quando o Brasil saia do longo periodo da ditadura getulista, até hoje, em que se consolidam as instituicbes
democraticas, esse é o oitavo programa de combate ao analfabetismo conduzido pelo governo federal. De todos, talvez o de maior
notoriedade, até pelo longo periodo em que vigorou, de 1967 a 1985, foi o Movimento Brasileiro de Alfabetizagdo, o Mobral, que,
no auge do regime militar, chegou a alardear a eliminagdo do analfabetismo no pais. Na época, apenas para efeitos estatisticos,
era considerado alfabetizado o cidad@o que conseguisse escrever o nome de proprio punho.

Uma recente pesquisa do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio Teixeira (INEP), a partir de
dados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios (PNAD), do IBGE, chegou a constrangedora conclusao de que cerca de
um terco dos analfabetos brasileiros, em algum momento de sua vida, j& freqlientou um banco de escola. Ou seja, hoje, ir a escola
ndo garante sequer as informagdes bésicas que permitam a leitura de uma frase ou a realizagao de simples operagdes aritméticas,
Ccomo somar ou subtrair.

O levantamento feito pelos técnicos do INEP mostra que desses 35% de analfabetos que foram a escola, 82%
freqlientaram o ensino fundamental e 13% participaram de cursos de alfabetizagdo de adultos. Os restantes 5% dividem-se entre
passagem pela pré-escola e por creches. Confrontada com os numeros, a SEEA (Secretaria Extraordinaria Nacional de
Erradicacdo do Analfabetismo) confirma haver indicadores que apontam a existéncia, sob muitos aspectos contraditoria, de um
grupo significativo de analfabetos com experiéncia escolar. Segundo a secretaria, a maior causa dessa situacdo € o abandono
escolar (devido a necessidade de a crianga, adolescente ou adulto buscar colocagdo no mercado de trabalho para sustento préprio
ou da familia).

(RIBAS, Oswaldo. Revista Problemas Brasileiros. mar./abr. 2004.)

06 - Segundo o texto, os programas de erradicacdo do analfabetismo implantados no Brasil desde 1947 tém como
caracteristicas comuns:

a) o otimismo e a inexperiéncia.

b) adescentralizagédo e a atencgéo prioritaria aos adultos.
c) o0 ensino da leitura e da matematica.

*d) a amplitude e a ineficiéncia.

e) adescontinuidade e a evaséo escolar.

07 - Segundo o texto, é correto afirmar:

a) O programa atual de erradicagdo do analfabetismo — Brasil Alfabetizado — apresenta um avango significativo em relagao
aos que o antecederam.
b) Segundo os critérios vigentes atualmente, é considerado alfabetizado o individuo capaz de escrever seu préprio nome.
c) A principal motivagdo para o aluno abandonar a escola antes de se alfabetizar é a necessidade de trabalhar para se
sustentar ou garantir a sobrevivéncia da familia.
d) O indice de analfabetismo no Brasil € maior que o de Portugal.
e) Segundo uma pesquisa do INEP, um tergo dos analfabetos brasileiros nunca freqiientou a escola.

08 - “Apesar do otimismo oficial, ho entanto, o Brasil Alfabetizado, para setores criticos da sociedade, & apenas mais um
nome na ampla tradicao brasileira de procurar atacar a questao do analfabetismo com mirabolantes megaprojetos de
alfabetizacao em massa.”

Assinale a alternativa que apresenta uma reescrita adequada do trecho grifado na frase acima.

*a) Nao obstante o otimismo oficial, entretanto...

b) Mas o otimismo oficial, portanto...

c) Contudo o otimismo oficial, porém...

d) Em vista do otimismo oficial, contudo...
)

Em decorréncia do otimismo oficial, todavia...

()



09 -

10 -

11 -

12-

13-

Assinale a alternativa na qual a substituicao da expressao grifada pela apresentada entre parénteses nao implica
ajustes na concordancia verbal.

a) Os restantes 5% dividem-se entre passagem pela pré-escola e por creches. (a minoria)

*b) Ha indicadores da existéncia de um grupo significativo de analfabetos com experiéncia escolar. (certeza)

¢) Uma recente pesquisa chegou a concluséo de que cerca de um terco dos analfabetos brasileiros, em algum momento de
sua vida, ja frequiientou um banco de escola. (cerca de 30%)

d) Na época, era considerado alfabetizado o cidaddo que conseguisse escrever o nome de proprio punho. (as pessoas)

e) Entre nés, as tentativas oficiais de eliminar o analfabetismo comegaram em 1947. (o esforco para integrar os
analfabetos)

Assinale a alternativa que esta de acordo com as normas da escrita:

a) A quase meio século o Brasil tenta resolver o problema do analfabetismo.

b) Daqui ha trés anos sera possivel avaliar os resultados do projeto Brasil Alfabetizado.

c¢) Nao a duvidas sobre o fracasso de varios programas brasileiros de alfabetizagdo em massa.
*d) Ha no Brasil um contingente significativo de analfabetos.

e) O combate ao analfabetismo no Brasil esta na agenda dos governantes a muitas décadas.

CONHECIMENTOS GERAIS

Sobre a escolha de candidatos a cargos politicos (vereador, deputado, senador), é correto afirmar que predomina
entre o eleitorado brasileiro:

a) aescolha racional, através da leitura da plataforma politica do candidato.
b) aescolha partidaria, com base na agremiagao politica a que o candidato pertence.
c) aescolha personalista, a partir das caracteristicas pessoais do candidato.
) aescolha meritocratica, com base no desempenho do candidato em fungdes burocraticas anteriores.
e) aescolha religiosa, com base na fé que o candidato professa.

“O deputado Paulo Afonso (PMDB-SC) afirmou estar decepcionado com o fato de, passado mais de um ano de Governo Lula,
as mudangas prometidas ndo terem se concretizado. Ao lembrar que, desde a eleicdo, apoiou o governo, contrariando,
inclusive, a orientagao inicial de seu partido, o parlamentar observou que, se fosse para dar continuidade a politica econémica
de Fernando Henrique, o povo teria escolhido José Serra.” (in: Jornal da Cdmara dos Deputados, 16 mar. 2004)

Levando em consideracdao a declaragdao do deputado Paulo Afonso (PMDB-SC) e as constantes criticas a politica
econdémica do governo Lula, qual afirmativa nao se enquadra no modelo economico adotado até hoje no governo
petista?

a) A prioridade para questdes de estabilidade macroeconémica em detrimento das questdes sociais.

b) A manutengéo de um discurso puramente técnico na area econdmica, sem espago amplo para discussao de alternativas
politicas.

c) O aumento do superavit primario como condigdo fundamental para ganhar confianga dos mercados e, no futuro, voltar a
crescer.

d) A manutenga@o de uma politica monetaria restritiva ligada a preocupagdes com aumento da taxa anual de inflagéo.

*e) A manutengdo de uma politica de juros altos para investimento imediato em programas sociais.

“O cientista politico Francis Fukuyama, em seu livro intitulado O fim da Histdria, afirma que a Historia, no final do século XX,
chegou a seu ponto final e o liberalismo tornou-se o regime hegemoénico. Seu texto é claramente um elogio ao grande
vencedor da Guerra Fria, ou seja, ele esta permeado de louvores ao triunfo dos Estados Unidos sobre os Estados ditos
comunistas. O ‘fim da histéria’ do qual trata o autor € ‘o ponto final da evolugdo ideoldgica da humanidade e a universalizagéo
da democracia liberal ocidental como forma final de governo humano’.” (in: Jornal da Tarde, 28 out. 1989).

Considerando o comentario acima, NAO é correto afirmar:

a) Fukuyama estrutura sua andlise em contraposicdo a andlise marxista que pde o comunismo no nivel mais alto da
evolugdo politica histdrica da humanidade.

b) A queda do muro de Berlim teria selado, para Francis Fukuyama, o triunfo da sociedade capitalista ocidental sobre os
paises do bloco comunista, pondo fim, dessa forma, a bipolarizagdo proporcionada pelo contexto da Guerra Fria.

*c) Para Fukuyama, a Glasnost (a politica de “transparéncia”) e a Perestréika (a politica de “reestruturagéo”) da URSS foram
os dois grandes acontecimentos que puseram fim a bipolarizagdo mundial, o que confirma a superioridade do
capitalismo.

d) De acordo com Fukuyama, a forma ideal, acabada e viavel para o0 mundo é o liberalismo democratico baseado na liberdade
dos individuos e na legitimidade dos governantes que, por sua vez, € obtida pelo consentimento da populagao através do voto.

e) Francis Fukuyama prega o fim das ideologias nao-liberais e sua substituicdo pelas formas neocorporativistas de representagao
politica.



14 -

15 -

16 -

O sociodlogo Sérgio Adorno, ao investigar as praticas penais brasileiras, constatou que, no preenchimento de um
formulario, por exemplo, quando o individuo acusado de algum delito tinha o direito de definir sua cor, ele
“branqueava” sempre a resposta. Por outro lado, no curso do inquérito havia uma tendéncia a se “enegrecer” ou a
“embranquecer” o acusado. Se o réu negro provasse ser trabalhador e pai de familia, ele se transformava mais e
mais em “moreno claro”, nos documentos do inquérito. O inverso também foi observado. A partir da constatacao de
Sérgio Adorno, assinale a alternativa que esta de acordo com a tese sustentada pelo autor:

*a) Réus negros tendem a ter um tratamento penal mais rigoroso se comparados a réus brancos.

b) Ha uma tendéncia natural de se branquear a cor da pele, pois se acredita que a justica brasileira associe diretamente cor
e criminalidade, muito embora esse fato ndo tenha sido comprovado empiricamente pelo analista.

c) A justica brasileira trata os cidadaos de maneira igual, independentemente da cor de sua pele; o que se vé sao atitudes
racistas por parte dos proprios réus.

d) Os réus, quando tém o direito de definir sua cor, tendem a branquea-la por acreditar que esse fato pode ajuda-los no
decorrer do processo, 0 que ndo foi constatado pelo autor.

e) Nao ha nenhuma ligagao, no tratamento penal, entre raga e classe social.

Considere a tabela sobre a evolugao do desmatamento no estado do Parana.

Evolucao do Desmatamento no Estado do Parana

ANO COBERTURA FLORESTAL PERCENTUAL
(ha) (%)
1500(*) 17.000.000 85,00
1895(**) 16.782.400 83,41
1930(**) 12.902.400 64,13
1937 11.802.400 59,60
1950(**) 7.983.400 39,68
1955 6.913.600 34,90
1960 5.563.600 28,10
1965(**) 4.813.600 23,92
1980(***) 3.413.447 16,97
1990(****) 1.848.475 9,19
1994 (*****) 1.712.814 8,60
1995(****) 1.769.449 8,79

FONTES:

(*) Cobertura Florestal primitiva original — Estimativa
(**) Maack, 1968

(***) FUPEF, 1984

(****) SOS MATA ATLANTICA/INPE/ISA, 1998
(*****) IAP, 1994

Com base nesses dados e considerando os conhecimentos sobre o assunto, avalie as afirmativas a seguir.

. Atualmente o governo do estado conta com um sistema de reposicao florestal obrigatoria. Isso, dentre outros
fatores, fez com que pela primeira vez na histéria o desmatamento tenha tido um saldo negativo (-0,19%) entre os
anos de 1994-1995.

Il. Na década de 1980, houve o maior percentual de desmatamento na historia do estado do Parana.

lll. O desmatamento no estado do Parana esta ligado ao processo de industrializacdo e urbanizacao observado no
Brasil no pos-1930.

IV. Das terras desmatadas, 37% foram destinadas para atividades pecuarias.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
*b) Somente a afirmativa | € verdadeira.

c) Somente as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa Il & verdadeira.

Levando em consideragcao a conjuntura nacional, avalie as afirmativas abaixo sobre a defesa dos direitos humanos
no Brasil.

I. E praticada, normalmente, por diferentes grupos, desde organizacdes nao-governamentais, sindicatos, associacoes
de classe, até promotores e parlamentares membros de comissées de direitos humanos.

Il. Esta concentrada nas maos do poder publico federal, e a ele compete denunciar e punir os casos de violacao de
direitos.

lll. Encontra-se significativamente atrasada, e ainda ha no pais resisténcias tanto a ratificacao de normas internacionais
de direitos humanos quanto a aceitacao de drgaos internacionais que supervisionem o respeito a elas.

IV. Esta garantida constitucionalmente desde 1946, mas ainda apresenta falhas devido ao tamanho do territério e a
falta de fiscalizacao.

Assinale a alternativa correta.

*

a) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas I, lll e IV sao verdadeiras.
c) Somente as afirmativas Il e IV s&o verdadeiras.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa IV é verdadeira.



17 - Sobre o Conselho de Seguranca da Organizagao das Nacoes Unidas (ONU), considere as afirmativas a seguir.

I. Os membros permanentes do Conselho de Seguranca da ONU sao: Estados Unidos, Franca, Inglaterra, China e
Russia.

Il. Os membros permanentes do Conselho de Seguranca da ONU sao paises que sairam vitoriosos da Il Guerra
Mundial.

lll. O Brasil sera o primeiro pais da América Latina a figurar como membro permanente do Conselho de Seguranca
da ONU a partir de 2006.

IV. Nenhum dos paises dos continentes africano e sul-americano sao membros do Conselho de Segurangca da ONU.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas I, Il e IV sédo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa lll é verdadeira.

18 - Como parte do ciclo hidrologico, o escoamento superficial forma:

*a) cérregos, rios e lagos.

b) cérregos e lengol freatico.

C) apenas rios.

d) rios, lagos e pogos artesianos.

e) lencol freatico, pogos artesianos, cérregos e lagos.

19 - Sobre o ciclo hidroldgico e observando a figura abaixo, € INCORRETO afirmar:

a) A agua evaporada dos oceanos (1) junta-se aquela da evapotranspiragdo (2) e seu contato com as camadas mais frias
promoverd a condensagao (3).

b) Com a reducdo da temperatura nas camadas onde se acumula o vapor d’agua, podera ocorrer precipitagao (4).

c) A figura representa a constante circulagio da agua por diferentes ambientes e estados.

*d) A agua evaporada dos oceanos (1) tem pouca participagdo no ciclo hidrolégico, pois a maior parte da agua provém de
evapotranspiracdo de (2) e de geleiras.

e) A agua que escoa superficialmente (6) é a maior responsavel pela erosdo do solo.

20 - Para Luciano Martins, autor de Estado Capitalista e Burocracia no Brasil pos-1964, o modelo de Estado que emerge
apos 1930 e se estende até meados da década de 1980 deve ser entendido num duplo sentido: “de um Estado que
garante a ordem social capitalista e de um Estado cujo aparelho se expande com (e através de) praticas capitalistas”
(p. 40). A partir dessa citacao, avalie, entre os itens abaixo, quais deles estao entre as principais implicacées desse
modelo politico e econémico.

. Ampliacao do poder econémico do Estado e de sua burocracia.
Il. Diminuicao do papel do Estado na sociedade e na economia.
lll. Ampliacao do papel do Estado na sociedade e na economia.

IV. Pouca nitidez na separacao entre Estado e sociedade civil.

Contém implicac6es do modelo politico e econémico de Estado adotado no Brasil:

a) Somente ositens |, Il e lll.
b) Somente ositens |, Il e V.
*c) Somente os itens |, lll e IV.
d) Somente ositenslle V.
e) Somente ositens Il e lll.

ESPECIFICA

Na investigacao de casos suspeitos de doencas de notificacao obrigatoria, ¢ INCORRETO afirmar:

21

a) Os casos suspeitos devem ser notificados, e apds o resultado do exame de apoio diagnéstico informa-se se o caso é
negativo ou positivo.

b) Os casos suspeitos sdo objeto de vigilancia epidemioldgica até que se descarte a suspeita da doenga.

c) Os casos suspeitos sao notificados, apds a confirmagdo do caso com os resultados dos exames de apoio diagndéstico.

d) Os casos suspeitos que foram confirmados pelos exames de apoio diagnéstico devem ser notificados como casos
confirmados.

e) Para a realizagdo de notificacdo de doengas transmissiveis, a equipe de salde devera ser capacitada para identificar os
€asos.



22 - Analise as seguintes afirmativas:

23 -

24

25 -

26 -

Ocorréncia coletiva de uma doenca que, no decorrer de um largo periodo historico, acomete sistematicamente
grupos humanos distribuidos em espacos delimitados e caracterizados e mantém a sua incidéncia constante.
Ocorréncia de uma determinada doengca em grande numero de pessoas a0 mesmo tempo, em varias populagoes
de diferentes regioes.

Assinale a alternativa que corresponde as afirmativas acima.

a)
*b)
c)
d)
e)

I. epidemia; Il. endemia.
I. endemia; Il. pandemia.
I. pandemia; Il. endemia.
|. pandemia; Il. epidemia.
I. endemia; Il. epidemia.

Em relagao as doencas cronicas, que sao geralmente associadas com movimentos repetitivos aliados a exigéncia de
forca, numere a coluna da direita com base na informacao da coluna da esquerda:

pob=

Sinovite ( ) E a inflamacdao dos tecidos sinoviais que envolvem os tenddes em sua passagem
Tenossinovite por tineis osteofibrosos, polias e locais, e que acometem esses tecidos, com ou sem
Epicondilite degeneracao tecidual.

Bursite ( ) E provocada por ruptura ou estiramento dos pontos de insercdo dos musculos

flexores ou extensores do carpo no cotovelo, ocasionando processo inflamatdrio
local que atinge os tendoes, fascias musculares e tecidos sinoviais.

( ) E qualquer processo inflamatério que acomete tecidos sinoviais articulares,
intermusculares ou peritendinosos, com ou sem degeneracao tecidual.

( ) E resultante de um processo inflamatério de uma bolsa serosa, constituida de fibras
colagenas e revestida de membrana sinovial, geralmente préxima a insergoes
tendinosas e articulagoes.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta da coluna da direita, de cima para baixo:

Um trabalhador, ao investigar o vazamento de agua num registro em uma area rural, foi picado por uma cobra. Além
de lavar o local da picada de cobra com agua e sabao, sao cuidados de enfermagem:

*

a)

O

D

o O
—_—=

Manter o acidentado calmo e imével e transportar a vitima para um servigo de saude de referéncia, levando, se possivel,
0 animal.

Fazer cortes e colocar curativo Umido na ferida.

Fazer torniquete e transportar a vitima para um servigo de referéncia, levando, se possivel, o animal.

Fazer cortes e perfuragdes e transportar a vitima para um servigo de saude de referéncia, levando, se possivel, o animal.
Fazer compressas quentes no local e acompanhar a evolugéo da picada por meio de visitas domiciliares.

Em uma Unidade de Saude, observou-se que, no local da aplicacao da vacina contra sarampo em cinco criancas, a
vacina havia formado edema com vermelhiddao extenso e calor no local, o que impossibilitava o movimento do
membro. Durante o exame da regidao afetada, as criangas queixaram-se de dor. Diante desse fato, qual é a sua
conduta profissional adequada?

a)
b)
c)

d)
*e)

Orientar os pais das criangas para que voltem as suas casas e retornem apos 72 horas da aplicagédo da vacina.

Inutilizar os lotes da vacina devido as reagdes que provocaram.

Comunicar a toda a populagéo por meio de cartazes e orientagdes em sala de espera que a aplicagdo da vacina anti-
sarampo esta suspensa devido as reagdes nao desejadas.

Orientar os pais das criangas para que voltem as suas casas e retornem apos sete dias da aplicagéao da vacina.
Comunicar ao enfermeiro supervisor para que 0s casos sejam investigados como eventos adversos pos-vacinais.

Quanto a transmissao da tuberculose, considere as seguintes afirmativas:

.
il
Iv.

E uma doenca transmitida quando um individuo doente com tuberculose pulmonar, ao tossir e espirrar, elimina
goticulas que sao inaladas por individuos sadios.

A transmissao da tuberculose nao esta relacionada as condi¢coes de vida da populacao.

A transmissao ao individuo sadio podera ocorrer quando este entrar em contato com o Bacilo de Graff.

A contagiosidade do caso indice, o tipo de ambiente em que a exposicao ocorreu e a duracao da exposicao sao
fatores considerados para que ocorra a transmissao.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
)

e

Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas lll e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e IV sado verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.



27 -

28 -

29 -

30

31-

Quanto ao controle da cdlera, observe as medidas abaixo:

I. Ofertar agua de boa qualidade e em quantidade suficiente.

Il. Implantar sistema de destino e tratamento dos dejetos.

lll. Estabelecer medidas para o controle de portos, aeroportos e rodoviarias.
IV. Desenvolver acoes de educacao a saude.

V. Adotar medidas para a quimioprofilaxia.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente as afirmativas |, II, lll e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, Il, Ill e V sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I, lll e V sado verdadeiras.
e) Somente as afirmativas Il, lll e V sao verdadeiras.

Quanto a raiva humana, considere as seguintes afirmativas:

I. O periodo de incubacao no homem varia de acordo com a localizacdao e gravidade da mordedura do animal
infectado.

Il. Nos aspectos clinicos da raiva podera ser observado hiperestesia no trajeto de nervos periféricos proximos ao
local da mordedura.

lll. Na vigilancia epidemioldgica, o caso suspeito deve ser compulsoriamente notificado em nivel regional.

IV. Todo animal agressor suspeito deve ser imediatamente sacrificado e enterrado.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.

*d) Somente as afirmativas |, Il e Il sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

O hemograma é um dos indicadores mais uteis no controle do processo de saude-doenca. Analise os valores abaixo
que representam uma alteracao nos exames de uma gestante no primeiro trimestre:

l.  Hemoglobina 9 g/dI

Il. Hematocrito 32,80%

lll. Hemoglobina 12 g/di

IV. Hematdcrito 36,05%

V. Hemacias 3,50 milhées/mm®

Estao alterados os exames nos itens:

) 1, Il e IV somente.
*b) I, 1l e V somente.
c) |, llleV somente.
d) I, lll e IV somente.
e) |, 1l eV somente.

O resultado de exame citopatoldgico, também denominado de exame preventivo, pode apresentar alguns resultados
alterados, que precisam ser interpretados corretamente e encaminhados para um profissional médico, a fim de
tomar-se a conduta necessaria. Quanto a interpretacdao dos resultados do exame citopatolégico, considere as
seguintes afirmativas:

. AGUS significa atipia de células glandulares de significado indeterminado.
Il. HPV significa alteracao insignificante, tendendo para a normalidade.

lll. ASCUS significa atipia de células escamosas de significado indeterminado.
IV. NIC I significa neoplasia intra-epitelial cervical grau I.

V. HSIL significa metaplasia escamosa.

Baseado nessas afirmacoes, assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas |, Il e V s&o verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il, lll e V séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas |, lll e IV sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas |, lll e V sao verdadeiras.

De acordo com a NR - 6, Portaria n2 3.214/78, é obrigatorio o uso de aventais, jaquetas, capas e outras vestimentas
especiais de protecao do tronco para trabalhos em que haja perigo de lesdes provocadas por:

Riscos de origem quimica, térmica e social. Choque elétrico, impactos e lixamento a 4gua ou operagdes de lavagem.
Riscos de origem ergondmica e térmica. Queimaduras e radia¢des luminosas intensas.

Riscos de origem mecanica, ergondmica e quimica. Choque elétrico.

Riscos de origem biolégica, ergonémica e social.

Riscos de origem térmica, radioativa e mecanica. Riscos quimicos e meteorol6gicos e umidade proveniente de lixamento
a agua ou outras operacoes de lavagem.

ooy

*
o
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32 - O Programa de Controle Médico de Satiide Ocupacional (PCMSO) prevé a realizacao dos seguintes exames médicos:

I. Exame de retorno ao trabalho e exame admissional.
Il. No minimo, exame admissional.

lll. Exame periddico e exame de mudanca de funcao.
IV. Exame de retorno de férias e exame admissional.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas |, Il e Il sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas Il, lll e IV sédo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.

33 - Considere as seguintes afirmativas com relagdao ao Programa de Prevencao de Riscos Ambientais (PPRA):

I. Deve ser desenvolvido sob a responsabilidade dos trabalhadores e dos empregadores.

Il. E desenvolvido sob a responsabilidade exclusiva dos empregadores.

lll. Considera como riscos os agentes fisicos, os agentes quimicos, os éticos e os ergonémicos.
IV. Entende que sdo agentes quimicos as radiagoes, as poeiras e os gases.

V. Deve ser avaliado, pelo minimo, uma vez por ano.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas Il e V sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa | € verdadeira.

34

As questoes relativas a ergonomia que visam estabelecer parametros que permitam adaptacdao das condicées de
trabalho as caracteristicas psicofisiologicas dos trabalhadores, de modo a proporcionar um maximo de conforto,
seguranca e desempenho eficiente, estao previstas na:

*a) NR-17
b) NR-7
c) NR-9
d) NR-14
e) NR-24

35 - O que é necessario para que o trabalhador tenha boas condigoes sanitarias e de conforto em seu local de trabalho?

) Em condigbes insalubres, para cada grupo de 15 (quinze) trabalhadores sera exigido 1 (um) lavatorio.
*b) Em condigdes insalubres, para cada grupo de 10 (dez) trabalhadores sera exigido 1 (um) chuveiro.

c) Sera exigido um refeitério em estabelecimentos com mais de 100 (cem) trabalhadores.
d) Em trabalhos nao insalubres, sera exigida 1 (uma) torneira para cada 10 trabalhadores.
e) Em condigbes insalubres, para cada grupo de 20 trabalhadores sera exigido 1 (um) vestiario.

36 - Assinale a alternativa correta.

a) A contaminagdo por silica € considerada uma doenga do trabalho e a lesdo por esforgos repetitivos uma doenca
profissional.

b) Uma hepatite adquirida durante o trabalho é considerada doenga do trabalho e a cegueira adquirida de um acidente
durante o trabalho uma doenca profissional.

c) A intoxicagdo por benzeno em um frentista & considerada uma doenga do trabalho e a amputagéo de um dedo em uma
serraria uma doenga profissional.

*d) A contaminagao por silica em um jateador é considerada uma doenca profissional e a lesdo por esforgos repetitivos em
um bancario uma doenga do trabalho.

e) A contaminagao por mercurio em um minerador de ouro € uma doenga de trabalho e a hipertensao arterial em um auxiliar
de escritério € uma doenga profissional.

37 - Com relagao a certas doencas e seus agentes etioldgicos, assinale a alternativa correta.

*a) A febre amarela pode ocorrer em pessoas que trabalham em florestas, e é causada pela transmissao de um virus por um
mosquito.

b) A leishmaniose é doenca que pode ocorrer entre pessoas que manipulam a fibra do algodéao.

c) A leptospirose é resultante da inalagédo de fortes poeiras organicas.

d) A antracose é uma doenga contraida por contato na ordenha de laticinios e nas atividades agricolas.
e) A brucelose é doenca que pode ocorrer em trabalhadores de minas e agricultores.
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38 - Com relagao a protecao contra incéndios, assinale a afirmativa correta.

a) Todas as empresas deverdo possuir equipamento necessario para combater incéndio. Os extintores tipo “espuma” serdo
utilizados nos fogos com elementos piroféricos como magnésio, zirconio e titanio.

b) Todas as empresas deverdo possuir equipamento necessario para combater incéndio. Os extintores tipo “quimico seco”
deverao ser usados nos fogos com materiais nao-inflamaveis.

*c) Todas as empresas deverdo possuir protegéo contra incéndio, saidas suficientes para a rapida retirada do pessoal em
servigo. As saidas e as vias de circulagdo nao poderdo comportar escadas nem degraus e as passagens deverao ser
bem iluminadas.

d) Os exercicios de combate ao fogo deverédo ser feitos objetivando que o pessoal utilize a agua também, com chuveiros
sprinklers automaticos e em caso de fogo da classe C e D.

e) Os estabelecimentos dotados de chuveiros automaticos nao sao obrigados a ter extintores portateis. Em areas ocupadas,
a exigéncia é de um extintor a cada dois pavimentos.

39 - Numere a coluna da direita com base na informacao da coluna da esquerda.

1. Barra de Espaco ( ) menu Iniciar

2. Células, Linhas e Colunas ( ) processador de textos Word
3. Desligar o computador ( ) planilha eletronica

4. Arquivo .doc () e-mail

5. Correspondéncia eletronica ( ) teclado

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 4,3,51,2
b) 5,3,1,4,2
c) 1,3,52,4
d) 3,4,51,2
*e) 3,4,2,5, 1

40 - O dispositivo que permite ao ser humano comunicar-se com o computador, possui teclas, movimenta o cursor e é
acionado com uma unica mao é conhecido como:

hand-held.
palm-top.
keyboard.
mouse.
note-book.
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